



罗定山区少年的世界 因曲棍球而更宽广

这群山里娃从零开始,一路狂奔夺冠,为云浮打造“曲棍球之城”提供了澎湃动力

清晨6时30分,天色微亮,秋风带着细雨湿润了罗定市东部的金鸡镇。金鸡中学足球场的人工草坪上,响起了曲棍球杆与球碰撞的清脆声响,十余名少年的身影在早晨微光中闪亮。

云浮是十五运会曲棍球赛事承办地,曲棍球运动的普及开展,带动了这里乡村特色体育的加速发展。

就在年初,这群山里娃还不熟悉曲棍球,如今,他们已手握球杆,在云浮市中小学曲棍球邀请赛中勇夺初中组第一名,跃升为云浮打造“曲棍球之城”征程中一股奔涌的“后浪”。

首秀夺冠 山里娃的惊艳参赛

九月,云浮市中小学曲棍球邀请赛的赛场上,金鸡中学曲棍球队格外引人瞩目。教练黄天湧在场边观赛,不时经过的裁判员和其他教练员都微笑着对黄天湧说:“稳啦!肯定是冠军。”

场上形势很清晰,每一场比赛,金鸡中学都是在上半场就锁定胜局。这支队组建仅5个月、在足球场上训练曲棍球的“草根”队伍,接连战胜各支队伍,一举夺得初中组第一名。

赛场上,队员曾豪轩以灵活的跑位和积极的拼抢,撕开对手的防线,给人留下深刻印象。他也在这次赛事获评“优秀运动员”。广东省队技术代表刘宇鑫注意到这棵苗子:“跑位灵活有灵性,拼抢积极技术全。”

队长许耀文是球队最坚实的盾牌,这名不久前才从前锋改打守门员的少年,以冷静的防守力保球门不失。

面对成绩,在这次邀请赛中获得“优秀教练员”称号的黄天湧却谦虚地说:“无他,我们开展训练比较早,队员们也特别刻苦。这个结果是水到自然成。”



孩子们手举球杆高喊“加油”,他们的曲棍球生涯刚刚起步

如今,这支冠军队伍已整装待发,继续在清晨与日暮中挥杆训练,他们的下一个目标,是在12月的云浮首届曲棍球锦标赛上,续写新的梦想。

挑战新局 足球场上开练曲棍球

金鸡镇素有浓厚的体育氛围,爱好体育之风盛行。校长陈永洪指着学校新建的足球场说:“这是镇政府支持建设的足球场,从征地到投资,没有让学校操心。镇教育协会与乡亲的资金支持,为学生的体育梦想提供了充足的养分。”

2025年的春天,为了在学校开展体育特色教育,金鸡中学的体育项目安排表上添上了一项充满挑战的新项目——曲棍球。

说到原因,陈永洪表示,在全市打造曲棍球之城的行动中,金鸡中学要借此机会打造特色体育项目学校,也为爱好者体育的孩子们提供多一些发展的机会。

金鸡中学分管体育的副校长郑金强介绍,为了解决装备问题,学校想办法出资购买了第一批器材;没有专业场地,就把足球场当作训练基地;缺乏经验,就选派黄天湧等教练赴市里集训

少年锋芒 热爱能克一切险阻

条件的简陋并未冷却少年们的热情,反而激发出惊人的毅力与光芒。黄天湧透露,队员们为提高技术水平,周末未自费租车到云浮市曲棍球队训练,前后达到20多次。

队员曾豪轩对技艺的渴望近乎执着。为利用周末加练,他在家中铺上毛毡,防止球杆在水泥地上刮损;为获得更专业的指导,他和同伴周末赴云浮市队跟训。

队长许耀文则在团队需要时挺身而出,从前锋转型为守门员。面对笨重的装备和枯燥的训练,他仅用一个月便完成蜕变,不但在邀请赛中实现“零封”对手,还荣获“优秀运动员”称号。

副校长胡家鸿的转变更令人动容,曲棍球让这个曾经顽皮的学生找到了奋斗的方向。他说:“曲棍球这项运动改变了我。”他的拼搏精神不仅赢得了“优秀运动员”的荣誉,更让家长欣喜地看到孩子的成长。如今,他还是学校篮球

政策筑梦 试水“一条龙”培养

金鸡中学的曲棍球热潮,正是云浮市系统性推广校园曲棍球的生动缩影。根据《云浮市推动校园曲棍球运动发展实施方案》,到2027年,全市将形成小学、初中、高中“一条龙”的曲棍球后备人才培养体系。金鸡中学不仅努力争取进入这个培养体系,还启动了申报中国曲棍球推广学校的进程。

目前,金鸡中学已有曾豪轩、许耀文、胡家鸿、黄家伟四人在广东省青少年体育信息管理系统完成注册,有机会代表云浮市向更高级别赛事发起冲击。

清晨、傍晚、夜晚,每日超过四小时的训练,金鸡中学的球场上,少年们的身影从未间断。国庆假期,他们坚持训练,全力备战12月的云浮首届曲棍球锦标赛。十五运会曲棍球赛事正在云浮举行,更让这些山里娃们劲头十足。从零起步,到市赛夺冠,这群山区少年用汗水和拼搏,将一根根球杆挥成了通往更大世界的船桨。

文/羊城晚报记者 郑俊良
图/羊城晚报记者 王磊

支付小窗口 融合大文章

“一码畅行湾区”数字化愿景成现实

湾区潮涌,千帆竞发;赛事为桥,支付无界。

首次由粤港澳三地联合举办的第十五届全国运动会,不仅是体育竞技的盛会,更成为跨境支付创新与智能消费场景融合的“加速器”。从数字人民币跨境交易规模的爆发式增长,到“一码畅行湾区”的支付便利,再到覆盖“吃住行游购娱”的智能消费网络,这场体育盛会正推动大湾区跨境支付壁垒加速消融,推动“湾区级”数字生活圈加速成形,为区域一体化发展书写生动注脚。

数币“破圈” 跨境场景覆盖再提速

作为数字经济的核心支付形态,数字人民币借十五运会东风,在港澳地区实现场景覆盖与体验升级的双重突破,成为跨境消费的“新标杆”。

全国首款十五运会主题“文化AR数字人民币硬钱包”一经亮相便圈粉无数。这款由工行广州分行联合广电运通研发的硬钱包,藏着满满的岭南巧思——IC卡与钥匙扣两种便携形态,适配赛事场馆、商超等小额高频场景,无电无网环境下也能“碰一碰”秒

一码畅行 数字化愿景变为现实

一部手机游湾区,不再是新鲜事。从观看全运盛会到日常北上消费,大湾区在打通跨境支付壁垒、促进消费融合方面取得的成就清晰可见。日益完善的数字化支付生态,正让“湾区生活圈”变得前所未有的紧密与便捷。“一码畅行湾区”从愿景变为现实,

港澳居民和国际游客的消费体验实现质的飞跃。

看比赛、逛湾区,支付可以多“丝滑”?多元选择给出答案。购票环节,工商银行全渠道收单方案支持外卡、银联、数字人民币等全品牌支付,中文简体、中文繁体以及英文自由切换,境外观众无需适配支付习惯就能轻松购票;出行场景,微信支付已全面接入香港出租车、港铁、巴士等主流交通工具,新增西九龙至香港故宫、西贡至麦理浩径等专线小巴,澳门居民用MPay钱包申领的广州地铁乘车码,更是能畅行广州、佛山的地铁、公交甚至水上巴士,真正实现“一码通三地”;消费购物时,AlipayHK、MPay、Wonder等港澳电子钱包,可在深圳华强北、广州东方宝泰等商圈近百万商户直接支付,部分商场还推出专属满减活动,让跨境消费更划算。

对港澳居民而言,数字化生活早已跨越口岸。打开支付宝搜索“湾畅通”,就能直达“粤港澳全运通”平台,一站式搞定赛事购票、赛程查询、景点预约、酒店预订;AlipayHK 接入的200多个内地服务小程序,涵盖网约车、高铁购票、医疗预约等生活场景,今年前三季度使用量同比暴增近300%,见证着港人深度融入内地数字化生活的日常。

支付聚能 小窗口书写大文章

支付的便捷背后,是技术创新与政策支持的双重赋能,更是大湾区打破壁垒、协同发展的生动实践。微信支付、支付宝通过“外卡内绑”“外包内用”模式,解决境外用户支付难题,仅深圳上半年就有近200万名外籍用户通过微信绑定外卡消费,交易笔数同比增长1.6倍;工行“湾区通”服务体系让港澳居民“足不出境”就能开立内地账户、申办社保卡,为跨境支付筑牢基础,让资金流动更顺畅。

湾区潮涌,同心向未来。十五运会这场体育盛会,成为大湾区数字融合的“检阅场”。数字人民币的文化赋能、跨境支付的无界突破、服务平台的功能整合,共同勾勒出“一码通关、一网通办、一城通游”的数字生活画卷。当赛事激情褪去,沉淀的支付生态、用户习惯与服务模式,将持续赋能大湾区人流、物流、资金流、信息流的互联互通,让支付这个“小窗口”,持续书写区域融合的“大文章”,为大湾区高质量发展注入源源不断的新动能。

羊城晚报记者 戴曼曼 王丹阳 沈钊

“运”启湾区新引擎

全运史上首次三地联动 十五运会助推大湾区深度融合

当11月9日的开幕式上,粤港澳三地火炬手共同点燃十五运会主火炬,来自南海1522米深处的圣火燃起时,第十五届全国运动会(以下简称“十五运会”)注定会成为中国体育史和区域发展史上一个里程碑式的坐标。

这不仅是全运史上首次由三地(广东、香港、澳门)联合举办的盛会,更是首次由一个国家级战略区域——粤港澳大湾区共同肩负的责任。可以说,它超越了体育竞技的范畴,被赋予了更深远的战略使命:成为撬动大湾区协同发展的战略支点,一个名副其实的“超级链接器”。

从国家战略的宏阔视野审视,十五运会绝非一场单纯的体育赛事。它是时代赋予粤港澳大湾区的重要任务,是落实《粤港澳大湾区发展规划纲要》的生动实践。通过这场顶级赛事的牵引,大湾区正以前所未有的力度和速度,在物理空间、规则机制、社会心理等多个维度上,打破壁垒、深度融合,加速驶向国际一流湾区和世界级城市群的宏伟目标。

“一小时生活圈”

基础设施的“硬联通”,是大湾区的骨架与血脉。十五运会如同一位最高效的“项目经理”,为这片热土的基础设施升级按下了“快进键”。

为保障十五运会顺利举办,粤港澳三地在场馆建设改造、交通基础设施升级、城市环境整治等方面全面发力,将资金、人力、心血精准地倾注于大湾区综合交通体系的“关键动脉”和“毛细血管”之中。

强化“主动脉”,城际铁路网正以前所未有的密度织就。十五运会的圣火,在南粤大地画了一个圈,就是粤港澳大湾区的“一小时生活圈”。

当十五运会公路自行车男子个人赛决赛选手成功撞线,全运会历史上的首个跨境赛事圆满收官。十五运会组委会办公室主任、十五运会广东赛区执委会副主任黄明忠表示:“在这个半天跨三地的赛程中,选手车轮走过的每一步路面,都记载着三地协同发展的发展的印迹。”

车轮印过的地方,也是粤港澳大湾区居民工作与生活的圈。如今,广佛南环、佛莞城际铁路正式投入运营,与莞惠、佛肇城际实现“四线贯通”,形成全长258公里、横贯大湾区东西向的主通道;广深铁路正式启用全新运行图,开行列车平均每13分钟一趟,最短发车间隔压缩至5分钟,高铁实现“公轨化”运营……

这些数字的长与短背后,是十五运会带来的直接驱动力。借助十五运会的契机,粤港澳城市群同步更新“接口”,“一小时生活圈”再提速。

在“毛细血管”层面,各城市内部的交通网络也迎来“智慧升级”。广州、深圳、佛山等承办城市,正大规模更新城市干道,优化通往比赛场馆的公共交通接驳。

在中山大学岭南学院经济学教授林江看来,从城市基础设施的互通互联角度看,当前湾区轨道交通已经几乎实现了“9+2”联通,实现一小时生活圈。作为这场赛事的东道主,大湾区正以澎湃而从容的姿态,向世界展示其作为核心引擎的强劲动能。十五运会,正是这部区域协奏曲中最强劲的节拍器。

湾区的大脑与神经

如果说“硬联通”是骨架,那么以科技创新和智慧管理为核心的“软联通”则是大湾区的大脑与神经。十五运会作为一个超级应用场景,为湾区城市的数字化转型提供了绝佳的试验场和展示窗。

科技与创新,构成了粤港澳大湾区的科创生态圈。

十五运会开幕式上,百头醒狮与

VR(虚拟现实)共舞,英歌锣鼓搭配全息投影,龙舟通过AR(增强现实)技术“划”入观众席。当深圳企业研发的全自主具身智能人形机器人敲响青铜勺罐(仿制品)时,属于湾区的“科技美学”不断升维。

赛场之外,“智慧赛事”的魅力在十五运会上更是体现得淋漓尽致。信息服务平台实现三地联动,观众通过小程序就能实现赛事门票购买、信息查询、交通导航等。

“智慧赛事”的表象下,“智慧城市”借此契机全面升级。广州正推进“穗智管”城市运行管理中枢建设,将其管理能力覆盖到赛事保障的方方面面;深圳利用其科技优势,在赛事场馆周边大规模部署5G基站、物联网传感器,构建智慧交通、智慧安防网络;香港则致力于将其国际化的信息服务能力与内地智慧城市解决方案相融合。这些分散在各城市的“城市大脑”,正通过十五运会这个共同的“课题”,实现数据互联和指挥协同,为未来大湾区构建“智慧城市群”打下坚实基础。

绿色低碳的长期主义则贯穿始终。十五运会广东赛区的89个场馆,超90%是现有场馆升级改造而来。结合其特点和功能需求,场馆进行各有针对性的改造,大量使用光伏发电、雨水回收等节能技术,让其实现了从传统场馆到绿色、智慧场馆的蝶变。

探索湾区合作模式

“一个国家、两种制度、三个关税区、三种货币”,国际上仅大湾区有此先例,这是粤港澳大湾区的新篇。十五运会,恰是推动规则衔接、机制对接的“特事特办”突破口。

十五运会期间,将有6000多名内地人员赴港澳、3000多名港澳人员来内地参赛,是内地赴港澳参赛和港澳来内地参赛人数最多的一次。本次十五运会积累的通关创新举措,也将为今后的大湾区人才自由流动积累宝贵经验。

物资通关更高效。赛事所需的体育器材、媒体设备、后勤物资等跨境电商,催生了海关监管模式的创新。据了解,赛事期间,每位运动员和每辆物资车辆均绑定相应磁片,并搭载对应的信息数据,当运动员和车辆即将通过关口时,信息就能第一时间被读取,并传输到后台,实现零延时、零等待、不踩刹车的“无感通关”体验。

这些在赛事筹备中探索出的“湾区标准”和“湾区规则”,一旦被证明行之有效,便可逐步推广至金融、法律、专业服务等更广泛的领域。十五运会,正以体育为“楔子”,撬动制度性开放这一最坚硬、也最核心的壁垒。

而“超级链接器”的最终指向,是生活在这一土地上的超8700万人民。十五运会,是一场全民共享的盛宴,是凝聚湾区认同、促进民心相通的绝佳舞台。

十五运会的会旗终将降下,但作为“超级链接器”的遗产将持久释放红利。它加速了“硬联通”的闭环,深化了“软联通”的应用,更在“制度联通”和“民心相通”的深水区投下了一块颇具分量的“试金石”。通过十五运会,粤港澳大湾区不仅是在举办一场运动会,更是在进行一次规模空前的区域协同发展实战演练。

当圣火熄灭,一个联系更加紧密、融合更加深入、发展更具活力的粤港澳大湾区,将站在新的历史起点上,向着建成国际一流湾区的宏伟目标,全速前进。

羊城晚报记者
杭莹